

打造乡村振兴齐鲁样板

近年来,我市建设了123个青岛市级和美乡村项目,全市和美乡村覆盖率达到21.95%——

让乡村“颜值”与“价值”齐飞



洋河镇前亦村迎宾鲜花大道

□通讯员 刘炳美 秦斌 报道

“以前这路啊,全是坑,骑车子都能把人颠得屁股疼!现在好太多了,平平整整的,晚上还有路灯亮着,可敞亮了。”正在街上溜达的胶莱街道栗园村党支部书记纪合义美滋滋地说。

不仅路好了,电线杆子上乱糟糟的电线也都规整好了,还新修了排水沟……从2017年至2024年,我市用8年时间建设了123个青岛市级和美乡村项目,涉及162个自然村,全市和美乡村的覆盖率达到21.95%。仅2024年,我市就在胶莱街道、里岔镇、铺集镇、洋河镇实施了19个和美乡村项目,涉及21个村子,如今这些村子都已实现了大变样。从此前的“生态宜居美丽乡村”升格为“宜居宜业和美乡村”,我市正在“乡村蜕变”的路上进行着探索。

日前,笔者在位于里岔镇甘沟庄村的绿色增粮先行示范区看到,大片大片的麦田里,工作人员正驾驶着农业机械,对麦田进行浇水、喷药。

“里岔镇算是赶上好时候了!在省、青岛市、胶州市有关政策的大力支持下,里岔镇正按照‘山东省第三批衔接乡村振兴集中推进区’、‘青岛市绿色增粮先行示范区’、胶州市‘五彩田园’乡村振兴示范片区‘三区联动’的办法,打造‘五彩田园 被满里岔’乡村振兴集成示范片区。全镇上下干得热火朝天,乡亲们钱包也越来越鼓啦。”里岔镇副镇长孙君祥介绍道。

沿着水光潋滟的胶河水,一幅漂亮的乡村画卷在眼前慢慢展开。“我们把胶河的历史文化好好挖掘了一下,通过农产品品牌打造、景色提升、河岸修整,使‘胶河画廊’的名声越来越大,好多游客都专门跑过来玩。就在这个月,我们将举办‘胶河笋春’文化旅游节暨胶河纪录片首映礼活动,届时将嫁接非遗体验等文化元素,让乡村振兴图景更加多元。”铺集镇副科级领导干部张海华介绍道。

就连经营农家乐的小店也感受到了身边的可喜变化。“以前哪有这么多人来呀,现在一到节假日,店里都忙不过来了。”小店主人笑着说。

与里岔镇、铺集镇同处我市西南部的洋河镇,以艾山乡村振兴示范片区为中心,走出了一条特别的“生态+生产+生活”三合一的农旅发展路子。

“我们依托‘美丽乡村’和‘乡村振兴示范片区’建设项目整合资源,一体推进樱花旅游大道、青少年国防教育基地、乡村驿站等项目,还每年办好‘青岛·洋河慢生活体验节’,‘山水洋河·四季有约’这个旅游品牌的名气越来越大。以洋河镇曹家庄为例,来玩的自驾游游客一拨接着一拨,大家在这美丽的山水田园风光里沉浸式感受乡村慢生活的魅力。”洋河镇农办主任卢方说。

为持续改善农村人居环境、建设和美乡村,我市坚持建管并重,建立了部门协同、项目清单公示、督查激励、监测评估及社会监管等长效管护机制,统筹城乡一体推进相关改革。同时,充分尊重农民意愿,调动其参与积极性,明确党委政府、基

层组织与农民在长效管护中的责任边界,合理划分“公事、共事、家事”,最大化发挥农民主体作用。此外,完善创新宣传引导,借助电视、广播、网络等媒体推广乡村治理“积分制”,促使农民从受益者转变为监督者、管理者,营造全民参与长效管护的浓厚氛围,以此满足农民对美好生活的向往,持续激发村庄发展活力。

“我们构建起的这些长效管护机制,环环相扣,均在实战中发挥了应有的作用:部门协同机制,让各部门劲儿往一处使,以往涉及多个部门的难题,都能得到高效解决。项目清单公示机制,村民对村子要建设什么、钱花在哪,一目了然,监督起来更方便,也让大家更放心。督查激励机制,促使各街比拼工作成效,形成了你追我赶的良性竞争氛围。监测评估机制,就像我们工作的‘体检表’,能及时发现、调整策略。社会监管机制,拓宽了监督渠道,许多热心市民通过网络平台反馈问题,为我们工作提供了新视角。”市农业农村局美丽乡村办负责人李玉军说。

“山上层层桃李花,云间烟火是人家。”如今,行走在我市乡村的山水田园间,依山而建的精品民宿集群与青瓦白墙的非遗工坊星罗棋布,屋檐下光伏路灯与古槐树影相映成趣,既有现代文明的便捷,又见炊烟升起的乡愁。这片山水相融的和美画卷,正通过“政府引导+市场运作+村民自治”的创新机制,铺就一条生产、生活、生态“三生共融”的乡村振兴之路,让诗意栖居成为触手可及的现实图景。

国家税务总局胶州市税务局开展水资源税宣传活动——

逐绿而行 向水而兴

□通讯员 肖飞 报道

本报讯 水资源是生存和发展的第一资源,为提高水资源税政策的知晓度和落实精准度,税宣月期间,国家税务总局胶州市税务局深入企业开展水资源税宣传活动。

青岛龙发电有限公司是一家以经营电能、热能为主的企业,电能主要输送电网,热能主要供给包括青岛胶东国际机场在内的400多万平方米区域。为实现传统热电企业减污降碳,该企业从“硬件”和“软件”两方面入手,通过过热器管束改造、布风系统改造、

余热回收发电等“硬件”工程,实现节能降耗。

“在水资源税开征前,我们测算了税收成本,并调整了用水策略,现在正在努力提高水资源的利用效率。”修世德说。

据了解,水资源税以税收杠杆调节用水需求,引导和鼓励节约水资源,引导水资源合理配置,引导企业既算经济账又算环保账,自觉践行绿色发展理念,推动全社会形成珍惜水资源、爱护水资源的良好风尚。

为企业更好地吃透用好水

资源税政策,国家税务总局胶州市税务局为企业提供了水资源税政策咨询、申报表填写辅导、流程引导等服务,并着重从费改税后水资源税申报的计税依据、税额标准、税收优惠等方面,对企业进行辅导。

“费改税初期,我们还在为如何申报发愁,现在申报缴纳水资源税可以直接在电子税务局上操作,填报取用水量数据后,系统自动就显示水资源税额,减少了手工填写事项。只需确认数据,就能一键申报缴税,非常方便。”修世德说。

时政快讯

市红十字会第四届理事会第二次会议召开

□记者 林洪禄 报道
本报讯 日前,市红十字会第四届理事会第二次会议在市行政服务中心东楼召开。

会议回顾总结了市红十字会2024年工作情况,审议通过了有关报告、议案,表扬了2024年度先进集体和先进个人,部署

了2025年工作任务。

2025年,市红十字会将持续深化改革创新,不断提升人道服务能力。实施红十字项目品牌化,发挥好“博爱家园”项目阵地作用,扩大组织阵地工作有效覆盖,不断开辟全市红十字事业高质量发展新局面。

简讯

我市举办“世界地球日”暨“爱鸟周”主题宣传活动

□记者 张国瑞 报道
本报讯 日前,市自然资源和规划局联合青岛市生态环境局胶州分局、青岛大沽河省级生态旅游度假区管委等单位,在少海国家湿地公园开展了“世界地球日”暨“爱鸟周”主题宣传活动。

活动中,宣读了《保护湿地环境的倡议书》《保护鸟类倡议书》,

并开展了公益课堂,引导市民群众树立“尊重自然、顺应自然、保护自然”的生态文明理念,提高对湿地保护、野生动物保护的认知度和重视程度。

据了解,今年4月22日是第56个世界地球日,4月23日—29日为山东省“爱鸟周”。本次活动旨在进一步引导全社会支持参与自然保护和生态修复。

“心系祖国 逐梦深蓝”海军舰徽舰帽开展

□记者 况睿 报道
本报讯 日前,“心系祖国 逐梦深蓝”海军舰徽舰帽展在市图书馆开展。

据了解,此次展览旨在庆祝人民海军成立76周年,大力弘扬新时代海军精神,增强全民国防意识。共展出380余块海军舰徽及280余顶舰帽,涵盖航空

母舰、两栖攻击舰、驱逐舰、护卫舰等10余类舰艇的舰徽舰帽,生动展示海军各型舰艇的舰徽舰帽文化,展现了海军舰艇的发展历程与辉煌成就,彰显了人民海军砺剑深蓝、心系祖国、向海图强的精神风貌,进一步激发了参观者的爱党爱国爱军情怀。展览将持续到4月27日。

一季度异地参保人员在胶就医报销医疗费1028万元

□记者 高飞 报道
本报讯 记者从市医保局了解到,我市不断优化异地参保人来胶就医结算服务。今年以来,各定

点医疗机构平均压缩异地结算时间1天,服务满意度达98%。一季度,共为14991人次异地参保人员来胶就医报销医疗费1028万元。

市自然资源和规划局推出捐资植树活动——

为上合充“植”共筑绿色家园

□记者 高飞 报道
本报讯 为深入推进“互联网+全民义务植树”,市自然资源和规划局推出“不负春光,为上合充‘植’”捐资植树活动,市民通过手机扫码捐资,即可在云端履行植树义务,绿化美化我市部分裸露地块,为上合新区生态建设贡献一份力量。

此次活动通过“全民义务植树网”官方平台发布募捐信息,公开透明地接受社会各界捐赠,所有捐赠资金将专款专用,全部投入到募捐地块的绿化美化工作中,确保每一份爱心落到实处。

“首批绿化项目分别位于三里河街道潮州路(青岛路—澳门路)东侧和北京路—广州南路交汇处的裸露地块。这些区域作为城市的重要节点,绿化提升后将极大改善周边环境面貌,提升城市整体形象。对募捐地块进行绿化时,我们还将组织‘小手拉大手·共植

一片林’、认种认养等一系列义务植树活动,让市民亲身体验呵护树木成长的喜悦与责任。”市自然资源和规划局林业工作站高级工程师马健说。

市民可以关注“胶州市自然资源和规划局”微信公众号,或者登录“全民义务植树网”官方平台,了解活动详情。通过“全民义务植树网”手机扫码,就能在云端进行爱心捐赠,以便捷的方式履行植树义务。

“我们希望通过这样的活动,让‘植绿、护绿、爱绿’成为每一位市民的生活时尚和自觉行动。在此呼吁广大市民,积极响应号召,踊跃参与到捐资植树以及后续系列义务植树活动中来。您的每一份爱心捐赠,每一次身体力行的参与,都将为我们的城市增添绿色生机。让我们携手共进,让绿水青山永驻,让美丽胶州成为人与自然和谐共生的生态之城。”马健说。